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ATA DA 4ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONPUS PETRÓPOLIS 2025 

No terceiro dia do mês de setembro de dois mil e vinte e cinco, foi realizada a quarta reunião ordinária
do Conselho da UnED Petrópolis - CONPUS, via conferência remota da Rede Nacional de Ensino e
Pesquisa (RNP), sob a presidência do Diretor da UNED-PT, professor Felipe da Rocha Henriques, e com a
par<cipação dos membros natos: Jurair Rosa de Paula Junior (gerente acadêmico); Michele Marques
Gonzales (gerente administra<vo); Renan Ribeiro Mou<nho (coordenador do curso Técnico em
Telecomunicações integrado ao Ensino Médio); Luís Domingues Tomé Jardim Tarrataca (coordenador do
curso de Bacharelado em Engenharia de Computação); Suzana Santos Campos (coordenadora do curso
de Bacharelado em Turismo); Leandro Tavares da Silva (coordenador do curso de Licenciatura em
Matemá<ca). Também par<ciparam os membros eleitos: Luís Carlos dos Santos Cou<nho Retondaro e
Soraia Wanderosck Toledo (representantes docentes); Camila Borges Barreto de Carvalho e Thiago
Marques Esteves (representantes TAEs); Daphne Holzer Velihovetchi  e Luciana de Souza Castro
(representantes da Extensão); Paulo Henrique Apipe Avelar de Paiva (representante da Pesquisa); Sara
BiGencourt da Silva Carvalho (representante discente do ensino médio e técnico); Cris<ano Rodrigues
Cardoso (representante discente da graduação); Fernanda Paulo Luzorio da Silva (representante
discente da pós-graduação). Ausente a representação do curso de Licenciatura em Física. Os professores
Felipe da Silva Ferreira e Suzana de Sá Klôh (representantes do curso de pós-graduação Prá<cas,
Linguagens e Ensino na Educação Básica) apresentaram jus<fica<vas devido às suas ausências nesta
reunião. Constatado o quórum às quatorze horas e seis minutos, o presidente iniciou o expediente
durante a sua par<cipação na Reunião Anual dos Dirigentes das Ins<tuições da Rede Federal de
Educação Profissional, CienMfica e Tecnológica (Reditec 2025), em Bonito/MS. Informou sobre o
andamento do Projeto de Lei (PL 5102/2023), em tramitação na Câmara dos Deputados, que propõe a
transformação dos Centros Federais de Educação Tecnológica (Cefets) de Minas Gerais (CEFET-MG) e do
Rio de Janeiro (CEFET-RJ) em Universidades Tecnológicas Federais. Conforme parecer da relatora Laura
Carneiro (1/9/2025), a proposta (já aprovada nas comissões de Educação e de Finanças da Câmara) está
aguardando análise da Comissão de Cons<tuição e Jus<ça e de Cidadania (CCCJ). Comunicou também
que, a pedido da CEL (Comissão Eleitoral Local) da UnED Petrópolis, hoje será divulgado um PDC com
link de acesso ao formulário de inscrições de candidaturas à direção da Unidade. Comunicações da
GERAC: o professor Jurair de Paula informou sobre a solenidade de colação de grau dos
cursos de graduação do Cefet/RJ - Unidade Petrópolis, prevista para ocorrer no dia 17/09/2025, às
18h30, no auditório da Unifase. Também reforçou o convite, a toda a comunidade acadêmica, para
par<ciparem da Sepex 2025 (tema Cultura Oceânica), que ocorrerá no Cefet/RJ Petrópolis, de 14 a 16 de
outubro. Ressaltou que as inscrições de a<vidades e projetos serão aceitas até 14 de setembro, pelo link
divulgado via PDC. A respeito do calendário acadêmico 2026 (já aprovado no CONEN) comunicou que,
em breve, será apreciado pelo CEPE e, por fim, sua máscara será subme<da à análise em reunião de
coordenadores e setores, para proposição de ajustes locais e futura apreciação pelo CONPUS. Iniciando
a Ordem do dia, o presidente encaminhou a ata da 3ª reunião ordinária do Conpus Petrópolis/2025,
para a aprovação dos conselheiros. Resultado da votação: ata aprovada por unanimidade. Prosseguindo
com a pauta, o professor Jurair Rosa iniciou os debates a respeito da proposição de uma comissão
específica para mapeamento de norma<vas sobre uso de Inteligência Ar<ficial (IA) em trabalhos
acadêmicos (SIC NUP 23546.091946/2025-71). Esclareceu que, recentemente, as UnEDs foram
consultadas pela Diretoria de Ensino (DIREN) acerca de norma<vas sobre o uso de Inteligência Ar<ficial
(IA) em trabalhos acadêmicos. As respostas demonstraram que o Cefet/RJ, seja localmente ou
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sistemicamente, precisa avançar nas discussões e regulamentações internas sobre o tema, uma vez que
o uso da IA já é uma realidade no meio acadêmico. Neste sen<do, a gestão propôs ao CONPUS a criação
de uma comissão local para estudar o tema e propor norma<vas para u<lização destas ferramentas. O
professor Leandro Tavares ques<onou sobre um possível retrabalho nesse sen<do, considerando a
hipótese de ser emi<do um regulamento sistêmico, criado pela DIREN. Embora também considere esta
possibilidade, o professor Jurair de Paula entende que os trabalhos das comissões locais devem
começar. O presidente sugeriu iniciarem os estudos locais visando contribuir com o regulamento geral
(sistêmico). O professor Jurair reiterou que a ideia de criar a comissão surgiu por conta das demandas
atuais e sugeriu que os NDEs conversem sobre este assunto. A bibliotecária Luciana Castro reiterou a
importância de tratar este tema, considerando que os manuais de TCC precisam ser revistos/atualizados
devido ao uso da IA em trabalhos acadêmicos. A representante Camila Borges entende que o problema
não é o uso da IA, mas a necessidade de estabelecer <pos, limites e formas de u<lização. Nessa
perspec<va, o professor Jurair frisou que seria importante discu<r e "impor limites", os quais estariam
regulamentados (no PPC, ou em algum Manual do curso ou CONPUS). Os conselheiros Luís Tarrataca e
Camila Borges concordaram com Jurair. O professor Leandro Tavares aprovou a sugestão deste assunto
ser analisado pelos NDEs. Após sugestões apresentadas pelos conselheiros a respeito da composição da
comissão local que tratará deste tema, o presidente apresentou o seguinte encaminhamento: criação
de comissão local a ser composta por um membro de cada NDE, um TAE, uma Bibliotecária e um
servidor da GERAC, observando não ser obrigatório o preenchimento de todas essas cadeiras da
comissão. Passando ao regime de votação, o encaminhamento foi aprovado por unanimidade. Tratando
do expediente final, em assuntos gerais, a coordenadora do curso de Bacharelado em Turismo, Suzana
Campos, falou sobre a possibilidade de convocar uma reunião extraordinária visando apresentar
propostas de processos sele<vos para ingresso de alunos no curso de turismo. Aproveitando a fala de
Suzana, Cris<ano Cardoso (representante discente) sugeriu incluir na pauta da próxima reunião, a
proposição de ideias buscando melhorar a adesão de alunos das graduações. A representante Camila
Borges informou que três escolas estão pré-agendadas para visitas guiadas às salas de cursos da UnED
Petrópolis. Cris<ano acredita que o convite às escolas também funcionaria posi<vamente para a
Semana de Ensino, Pesquisa e Extensão (SEPEX). Ainda relacionado à SEPEX, o professor Jurair de Paula
solicitou a colaboração de todos na arrecadação de fundos (qualquer valor de forma voluntária) visando
custear lanches que serão oferecidos aos que es<verem trabalhando no evento (SEPEX/JIPP 2025).
Finalizando os assuntos gerais, Suzana Campos perguntou sobre a restauração da fachada do prédio da
UnED Petrópolis. O presidente respondeu que vários contatos e esforços já foram empreendidos pela
Direção desta Unidade, buscando obter verbas para esta finalidade, inclusive através de emendas
parlamentares. Sem outros assuntos a tratar, o presidente agradeceu a par<cipação de todos e
encerrou a sessão às quinze horas e cinquenta minutos. Lavro a presente ata, que segue assinada por
mim, Marcia Maria Pereira de Almeida (secretária execu<va) e pelo diretor Felipe da Rocha Henriques
(presidente).
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